

Конов Юрий Геннадьевич,
старший научный сотрудник Псковского музея-заповедника

Заметы. Биографические заметки о представителях одного дворянского рода Опочецкого уезда в XIX-XX веках

Мое исследование посвящено представителям дворянского рода Заметов, известного в красногородской части Опочецкого уезда. Эта статья – штрихи к их фамильной биографии после 1917 года.

Приступая к написанию данной статьи, я не претендую на полное освещение биографии этой дворянской фамилии, известной в Опочецком уезде. Моя задача показать историю этой семьи и её представителей, опираясь как на документы из открытых источников, так и на семейные рассказы и предания, полученные в ходе общения с потомками этого дворянского рода.

Заметы, д. Максимовка

Род Замет – немецкий род выходцев из Латвии прослеживается на Красногородской земле с начала XX века. На начало Первой мировой войны, согласно Памятной книжке Псковской губернии за 1913-1914 год имение Федоровское – совместное владение Константина Константиновича и Николая Константиновича Заметов. Красногородская волость. 482 десятины удобной земли.

В 1895 году Федоровское – село 1 стана Матюшкинской волости Матюшкинского прихода. От Опочки 17 верст. Строений – 15. Жителей – 1 мужчина и 1 женщина. Земли – 383 десятины в лесу, 139 десятин при ручье. В конце XIX века имение Федоровское принадлежало статской советнице А. А. Лаубе. Каким образом этим имением стала владеть семья Заметов и об этом ли имении идет речь, мною пока не выяснено.

Зато достоверно известно, что семья Николая Константиновича Замета проживала на хуторе Максимовка Покровской волости Опочецкого уезда. Согласно данным «Историко-географического словаря Опочецкого уезда» Максимовка – пустошь 1 стана Покровской волости Красногородского Воздвиженского прихода 3 земского участка, 2 уряднического участка при реке Пнице от Опочки 36 верст. Строений 18. Жителей – 4 мужчины и 6 женщин.

Согласно Памятной книжке Псковской губернии за 1905-1906 гг. Николай Константинович Замет владел имением Максимцево Покровской волости Опочецкого уезда. Всего 535 десятин земли. Удобной земли – 115 десятин. Имеется шестипольный сев. Заведует сам владелец, почтовый адрес: г. Опочка.

В Максимовке проживали Замет Николай Константинович и его жена Любовь Рукавишникова. Вместе с родителями проживали их дети Софья (1906), Владимир (1908), Георгий. Недалеко от Максимовки приобрела имение мать Николая Константиновича – Августа фон Муфель. В Риге проживали его родственники – братья Вильгельм и Вальдемар и сестра, которую в семье звали Маруся. Они часто навещались в Максимовку.

Николаю Константиновичу Замету принадлежала мукомольная водяная мельница в деревне Порожек Покровской волости. На правах аренды он сдавал её Павлине Карловне Огне. Согласно свидетельству, выданному Красногородской общественной управой в 1909 году, на этом промышленном предприятии трудилось двое взрослых рабочих. Оплата первому – 180 рублей в год, второму – 108 рублей в год. Содержание – 120 рублей в год. В натуре. В 1915 году владельцем мельницы числится Димитрий Васильев. Производительность мельницы – 250 пудов.

Обратимся к воспоминаниям Добровольской Марии Ивановны. Это внучка Н. К. Замета. «Софья Николаевна Замет родилась 23 марта 1906 года. Училась в Опочецкой женской гимназии. Окончила 7 классов. Жила в каменном доме, где сейчас располагается педагогическое или медицинское училище. Родители жили в Максимовке. Часто навещались в Опочку. В один из таких приездов решили сфотографироваться. Снимок сохранился в семейном альбоме. На нем вы видите Николая Константиновича, его жену Любовь Рукавишникову. На руках у них сын Владимир. Рядом в шляпке неизвестная немецкая родственница Николая Замета.

Замет Николай Константинович родился в 1870 году. После 1917 года Николай Константинович Замет и его жена Любовь Рукавишникова проживали на хуторе Максимовка. В 1926 году это Гавровский сельский совет, Красногородская волость, Опочецкий район. Хутор имел 2 двора и 14 жителей. Вместе с родителями проживали их дети Софья (1906) Владимир (1908), Георгий, Нина, Людмила, Зинаида.

По рассказам Марии Ивановны Добровольской, судьба Августы фон Муфель трагична. Она погибла во время погромов крестьянами имений в 1918 году. Похоронена на кладбище в Красногородске. Могила не сохранилась.

Николая Константиновича Замета арестовывали трижды. Первый раз он был арестован 12 февраля 1930 года. «Тройкой ПП ОГПУ в ЛВО обвинялся по статье 58-10 (контрреволюционная пропаганда и агитация). Приговорен к трем годам лишения свободы условно». Вторично арестован 10 января 1931 г. по ст. 58-10 УК РСФСР. Органами ОГПУ 13 февраля 1931 г. дело прекращено. Причиной столь мягкого отношения, по мнению М. И. Добровольской, явилось заступничество крестьян деревни. В середине 1930-х годов большая семья Заметов была выслана на торфоразработки в Синявино. Там погиб от истощения Николай Константинович, трагически от

рук уголовников погибла его жена Любовь Рукавишникова. Пришлось хлебнуть горя и Софье.

Софья Николаевна Замет была выдана замуж за Гашинина Ивана Константиновича, человека ниже сословием, с целью не быть осужденной. В семье родился сын Аркадий (1929 г.р.). Проживала вместе с мужем в собственном доме в д. Барсаново Опочецкого района. «В каменном доме, где находилась школа». Вместе с мужем и сыном находилась в Синявино. В 1941 году у них родилась дочь Маша. С началом Великой Отечественной войны Н. И. Гашинин рыл окопы под Ленинградом. Затем вместе с семьей вернулся в д. Барсаново, где ему в собственном доме выделили комнату. Здесь, в Барсанове, семья Гашиных жила во время оккупации.

После освобождения района Иван Константинович Гашинин, 1897 года рождения, уроженец д. Барсаново, был призван в Красную Армию. Проходил службу в 67-м гвардейском стрелковом полку 22-й гвардейской стрелковой дивизии. Погиб 6 октября 1944 года в 800-х метрах к востоку от д. Вайвари Латвийской ССР. Место захоронения – Сунтажский сельсовет, воинское кладбище, могила 2, место 102. Сейчас это воинское братское кладбище поселка Сунтажи волости Сунтулу Огрского района Латвийской республики.

После смерти мужа Софья Николаевна перебралась в Качаново Палкинского района, где в это время проживала её сестра Людмила. Затем стала жить в Новгороде, где находилась её дочь Мария.

По-другому сложилась жизнь Владимира Николаевича Замета. Скрыв свое происхождение, Володя уехал в Ленинград. Поступил в текстильный институт. Как лицо неблагонадежное был выслан для проживания в Вышний Волочек. Устроился работать на текстильной фабрике.

Владимир Николаевич Замет – участник Советско-финской войны 1939-1940 гг. «За образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с финской белогвардейщиной и проявленные при этом доблесть и мужество награжден орденом Красной Звезды». В 1941 году он был призван в ряды Красной Армии. Служил старшим оружейным мастером сборного пункта аварийных машин Брянского фронта. В апреле 1943 года сержант Замет был награжден медалью «За боевые заслуги». Необходимо процитировать текст наградного листа. Он дает представление об уровне технических знаний этого неординарного специалиста. *«Рационализировал производство, изготовил без чертежей недостающие детали к трофейному стрелковому вооружению. Наладил серийный выпуск спусковых механизмов к ППШ и магазинов к винтовкам СВТ, без которых винтовки должны следовать для комплектации вглубь страны. Это дало возможность выпустить в части большое количество винтовок СВТ. Сконструировал оригинальную и простую конструкцию откидного штыка».*

После окончания Великой Отечественной войны вернулся в Вышний Волочек к месту прежней работы. Проработал на фабрике до выхода на пенсию.

Заметы, д. Голодаевка

После 1917 года **Замет Константин Константинович** проживал на хуторе Голодаевка Горшановского сельсовета Красногородской волости Опочецкого уезда. На хуторе находился 1 двор и 7 человек. На хуторе вместе с ним жили его жена, их дети.

Их дети: Замет Николай Константинович, Замет Алексей Константинович, Замет Петр Константинович, Замет Федор Константинович, Замет Борис Константинович.

Согласно Книги Памяти Новгородской области Замет К. К. – уроженец г. Ленинграда, проживал: Ночевский с/с, Маловишерский р-н, Новгородская обл., извозчик. Лишен избирательных прав Ночевским сельским советом 28.12.1931 г. по ст. 69 УПК РСФСР.

Братья Заметы перед Великой Отечественной войной жили в Петергофе. Были призваны в Красную Армию в июне 1941 года. Борис и Федор пропали на фронтах. Пропал без вести и Алексей Константинович Замет. О нем на сайте «Память народа» нашлись сведения: Замет Алексей Константинович родился в 1918 году. Место призыва: 15.11.1939 Петергофский РВК, Ленинградская обл.; Старший сержант 7 танковой дивизии. Пропал без вести под Белостоком в сентябре 1941 года.

Замет Николай Константинович родился в 1908 году. В РККА призван 23.06.1941 года. Петергофский ГВК, Ленинградская обл., г. Петергоф. Сержант. Место службы: шофер кабельно-шестовой роты 998 отдельного батальона связи 8 механизированного корпуса второго формирования. Затем служба в 22-м отдельном местном стрелковом батальоне Ленинградского фронта, 2 отдельном стрелковом батальоне Ленинградского фронта. Награжден медалью «За отвагу» 9 января 1944 года. Этой наградой отмечен самоотверженный труд шофера по прокладыванию линий связи в боевой обстановке, под бомбежкой противника, а также мужество и отвага при спасении военной техники в условиях боя.

Петр Константинович Замет родился в 1911 году. Участник Советско-финской войны. Как писал его внук Паршуков Алексей Евгеньевич: «подробности нам неизвестны, кроме упоминаний о финских снайпершах и о рукопашной схватке, после которой у него на руках были шрамы от финского штыка». Судя по всему, Петр Замет воевал храбро. 21 марта 1940 года был награжден медалью «За боевые заслуги». Затем участвовал в Великой Отечественной войне. Водителем автомашины прошел путь от Ленинграда до Берлина. Награжден орденами и медалями. Медаль «За боевые заслуги»,

27 января 1943 года; медаль «За оборону Ленинграда», 22 декабря 1942 года; медаль «За оборону Сталинграда», 22 декабря 1942 года; медаль «За освобождение Варшавы», 9 июня 1945 года; медаль «За взятие Берлина», 20 октября 1945 года; орден Красной Звезды, 23 мая 1945 года.

Вновь возвращусь к воспоминаниям А. Е. Паршукова о своем деде: «Великую Отечественную войну он прошел водителем грузовой машины, сначала возил грузы на Дороге жизни в течение продолжительного времени. Из его воспоминаний эпизод, когда "немец на самолете несколько раз заходил на пикирование, машину всю изрешетил, а я в тормоз и в сторону, ему кулак в окно, и он мне показывает, пролетая, угрожает"; ездили без дверей, чтобы успеть выпрыгнуть из машины, если та начнет тонуть. Там же случилось страшное событие, когда у него украли из машины муку (толи уснул за рулем, толи еще что – подробности, к сожалению, известны плохо), в результате его сослали в штрафной батальон.

Следующие воспоминания истории родных переносят его в Сталинград, Из его воспоминаний: "река была красная от крови", там же получил медали «За оборону Сталинграда» и «За боевые заслуги» (согласно выписке из архива – лично разгружал под огнем противника машину и несколько раз возвращался за ранеными), после освобождал Варшаву и брал Берлин, у него также имеется еще медаль «За боевые заслуги» и орден Красного Знамени, про орден узнали буквально на днях, появилась архивная выписка, согласно этой выписки дед активно сопровождал и обеспечивал снабжением наступление наших войск от р. Одер до г. Берлина, выполняя свой долг независимо от боевой обстановки – «под огнем артиллерии врага, под налетами авиации – и поддерживал автомобиль в постоянной боевой готовности».

Женой Замета Петра Константиновича была Любовь Алексеевна, она вырастила в тылу 5 детей и имела медаль «Мать-героиня», по воспоминаниям самой старшей, в доме, куда их эвакуировали, базировались летчики, они стирали им и шили, ребята были молодые и веселые, но постоянно обновлялись – гибли.

История рода Заметов еще ждет тщательного исследователя.

Автор благодарит Марию Ивановну Добровольскую (дочь С. Н. Замета) за предоставленные разъяснения при написании данной статьи.

Автор благодарит Ирину Яковлеву (правнучку Н. К. Замета) за возможность использовать семейные фотографии.



На снимке Николай Константинович Замет и Любовь Рукавишникова, на руках их сын Владимир. В шляпке стоит неизвестная немецкая родственница.

Петр Константинович Замет
– участник Великой
Отечественной войны

